Metody numeryczne 1
Listanr 7

1. Rozwigz rébwnanie rozniczkowe

d
d_i} = sin (ty)

dla y(0)=2, 2.5, 3 13.5. Wykres$l rozwigzania dla 0<t<6.

2. Réwnanie ruchu wahadta matematycznego z ttumieniem oraz okresowg sitg
wymuszajaca mozna przedstawié¢ w postaci

d’0 1d6 _ _
F+6E+sm®=1¢1cos(w))
gdzie w0=\/%, T = Wyt I (T)=w%-

Rozwigz to réwnanie funkcjg scipy.integrate.solv_ivp() dla:
« Q=2,®=2/3,A=0.5, 0,=0; 6,=0.01;
« Q=2,®=2/3,A=0.5, 0,=0; 6,=0.3;
« Q=2,®=2/3,A=1.35,0,=0; 6,=0.3.
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Przedstaw na wykresach
e zaleznosci O(t)
e trajektorie w przestrzeni fazowej (6, 6).

3. Znajdz trajektori¢ pitki rzuconej uko$nie do powierzchni Ziemi
(a) zaniedbujac opory powietrza,
(b) uwzgledniajac opory powietrza.

W drugim przypadku zaléz, ze sita oporu powietrza jest postaci

= 1 > | >
F = _E WQAU |1]|
gdzie
cw = 0.35 — wspotczynnik oporu powietrza,
kg /2 .
o=1.2 —5 — gestosCpowietrza,
A[m?] — pole przekroju poprzecznego pitki,

v — predkosc pitki.



Obliczenia przeprowadz dla roznych wielkoSci pitki, predkosci poczatkowych 1
katoéw rzutu. Wyniki przedstaw na wykresie

4. Rozwigz metodg strzatow rOwnanie rdzniczkowe
°y

— +sin(y) +1=0

102 )

zZ nastepujgcymi warunkami brzegowymi y(0) = 0 i y(r)=0.



